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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

                        
      

2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16

Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

Тринадесетото издание на Националния събор на народното творчество в Коп-
ривщица се проведе под патронажа на министър-председателя Росен Желязков. 
Основни организатори на форума са Министерството на културата, Община Коп-
ривщица, Областната администрация на Софийска област, Институтът за етноло-
гия и фолклористика с Етнографски музей при Българската академия на науките 
(ИЕФЕМ – БАН).  
Съборът се провежда в три последователни дни, а официалната церемония за 

откриването беше на 9 август. Като специални гости на сцена 1 бяха поканени и 
женската певческа група за пеене на високо при НЧ „Св. св. Кирил и Методий – 
1926“ – с. Сатовча. 
Като истински творци, наследници и носители на културно наследство със све-

товно признание, групата за пеене на високо от село Сатовча заслужено си тръг-
на с плакет и грамота за I място. Групата бе представена от: Снежана Джалова, 
Найле Джилджова, Анита Петева, Бистра Парушева, Марина Караколева, Маруся 
Ушева, Анна Начева и Катя Джалова.
Последното признание на ЮНЕСКО за България е през 2021 г., когато е впи-

сано в Представителната листа на нематериалното културно наследство на чо-
вечеството неповторимото пеене на високо от селата Долен и Сатовча. Групата 
е създадена през 1950 година с ръководител – Илия Терзиев, и вече 75 години 
унаследява и пренася във времето  фолклорната магия на това автентично пеене 
на високо, характерно единствено за нашите села Долен и Сатовча. 
Живите човешки съкровища на България, сродни души в името на обичта към 

народната песен, жените на Сатовча не спират да пеят и в радост, и в тъга. Песни-
те на високо са отговор на всяка трудност, през която са преминавали жените от 
нашия край, и те са преминавали достойно, с песен на уста, с любов към живота 
такъв, какъвто е. Макар изпята на високо, народната песен остава една загадка; 
една нежна и плаха изповед, споделена с надежда да намери взаимност. 
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Ако имате спестени над 10 000 лв. и те не са в банка, как най-лесно и бързо мога 
да ги обменя в евро след въвеждането на еврото в България?
Внасянето на тези средства по банковите сметки в месеците преди въвеждането 

на еврото ще облекчи значително процеса по обмена на такива суми, доколкото 
всички средства в левове по сметките ще бъдат превалутирани безплатно и автома-
тично в евро на датата на въвеждане на еврото, а, считано от този ден, трансакции-
те за безкасово плащане ще се извършват само в евро. Това е становището на  БНБ. 

Припомняме, че от датата на въвеж-
дане на еврото в Република България 
при теглене на пари в брой чрез маши-
ни за самообслужване, включително 
терминални устройства АТМ, ще се 
разпространяват само евробанкноти.
Превалутирането на банковите 

сметки от левове в евро ще се извър-
ши в деня на въвеждането на еврото. 
Всички средства в левове по текущи, 
депозитни, спестовни и други сметки 
в местни банки и други доставчици 
на платежни услуги ще бъдат прева-
лутирани в евро безплатно в деня на 
въвеждането на еврото.

Общинска администрация – Сатовча напомня на зрелостниците, че до 25 ав-
густ младежите, които са завършили средното си образование тази година и са се 
дипломирали, но не са започнали работа веднага, внасят здравноосигурителната 
си вноска за юли. Същото важи и за зрелостниците, които ще бъдат студенти 
редовно обучение наесен и не са започнали работа.
За периода от завършване на средното до започване на висшето си образова-

ние или работа на трудов договор те трябва да внесат здравните си осигуровки 
за своя сметка в размер на 43,08 лв. месечно.  Причината за това е, че абитури-
ентите не попадат в нито една от категориите – ученици или студенти, поради 
което не отговарят на условията за здравно осигуряване за сметка на държавния 
бюджет, както и не упражняват трудова дейност, за която подлежат на здравно 
осигуряване на съответното основание по Закона за здравното осигуряване. В 
тези случаи завършилите средно образование трябва да подадат декларация Об-
разец № 7 – за възникване на задължение за внасяне на здравноосигурителните 
вноски. Документът се подава до 25-о число на месеца, следващ месеца, през 
който е възникнало задължението за осигуряване. Тогава е и срокът за плащането 
на тези вноски. 
В рубриката „Здравно осигуряване” на интернет страницата на приходната 

агенция е поместена информацията за попълване и подаване на декларация Об-
разец №7. Формулярът се подава в офис на НАП,  по пощата с обратна разписка 
или чрез електронната услуга на приходната агенция „Приемане на декларация 
образец № 7 „Данни за възникване на задължение за внасяне на здравноосигури-
телни вноски“, достъпна с Персонален идентификационен код (ПИК) или елек-
тронен подпис (КЕП).



Твърди се, че притчата за цар Дамокъл, 
от която произлиза изразът дамоклев меч, е 
измислена от Цицерон през 45 година преди 
Христа. Историята ясно показва какво се 
случва с човек, който непрекъснато се стра-
хува от предателство и убийство.
Дамокъл бил един от най-властните за 

времето си царе в Древна Гърция. Разпола-
гал с голяма територия, несметни богатства 
и титла, на която завиждали много други 
управници.
Но въпреки че бил толкова могъщ, Дамокъл 

не бил никак щастлив, тъй като непрекъснати-
те му битки и увеличаването на състоянието 
му печелили все нови и нови врагове.
Така той започнал да се страхува, че някой 

ще го предаде и убие, когато най-малко оч-
аква. Ставал все по-подозрителен и ограни-
чавал кръга на хората около себе си, докато 
накрая се заключил в една стая и позволявал 
само на дъщерите си да го посещават, за да 
му носят храна.
Един  ден  обаче  ласкателят  Диносий 

поискал да посети царя и да го обсипе с 
комплименти. Прекарал последните месеци в 
изолация, Дамокъл бил готов да чуе няколко 
добри думи за себе си и позволил на ласка-
теля да влезе в стаята му.

 Докато Диносий обяснявал на царя колко 
е очарован от неговия живот, Дамокъл му 
предложил да опита от царските глезотии. В 
стаята веднага влязла прислуга, която сер-
вирала на ласкателя различни деликатеси. 

Парфюмирали го и започнали да го мажат 
със скъпи кремове.
Гледайки отстрани Дамокъл осъзнал колко 

прекрасен живот е имал, преди да се затвори 
в стаята, но изведнъж погледнал над себе си 
и видял, че над главата му виси меч, завързан 
за конски косъм.
От този момент царя и за секунда не можел 

да се наслаждава на живота си, а параноята 
му се превърнала в реална опасност, заради 
която на няколко секунди поглеждал над гла-
вата си със страх, че мечът може да падне 
и да го убие.

18 Август 2025 година, Понеделник,
Професионален празник на миньорите
Отбелязва се с Решение 834 от 8 август 1996г. 

на Министерския съвет на църковния празник 
Успение на Свети Йоан Рилски - покровител на 
миньорите. Празнуват и геолозите и работници-
те от енергийно-суровинния отрасъл.

19 Август 2025 година, Вторник,
Ден на хуманитарната помощ 
Отбелязва се от 2009 г. с резолюция 

A/ RES/63/139 на Общото събрание 
на ООН от 11 декември 2008 г. в знак 
на почит към всички, които оказват 
хуманитарна помощ по света, както и 
за по-добра информираност на обще-
ството за значението на тази дейност. 
Годишнина от бомбения атентат /2003/ 
в хотел „Канал“ в Багдад, Ирак, при 

който загиват 22-ма служители на ООН, сред които и върховният комисар 
на ООН за човешките права Сержу Виейра ди Мелу.

20 Август 2025 година, Сряда,
Имен ден празнува Самуил 
На 20 август имен ден празнуват всички, които носят 

името Самуил (означава - измолен от Бога). Легендата 
разказва, че живял в гр. Рама или Ариматея един бла-
гочестив човек на име Елкана от Левиевото коляно. 
Той имал две жени – Ана и Фенана. Любимата му жена 
Ана била бездетна. А у израилтяните безплодието се 
считало за знак на Божия немилост. Затова Ана тъгу-
вала много, пък и познайниците й странели от нея и 
дори я презирали. Елкана изпълнявал усърдно всички 
наредби на закона. На всички големи празници ходел със семейството си в 
Силом, гдето тогава се намирала скинията, за да принесе жертва Богу. Веднъж 
след жертвоприношение той седнал да обядва със семейството си. Само Ана 
едничка не могла нищо да яде: сърцето й било пълно с тъга и тя пак отишла 
в скинията да се моли. Дълго се молила и плакала. Тя молила Бога да й даде 
син и обещала, че ако той й окаже тая милост, тя ще Му го посвети. Мило-
сърдният Бог изпълнил нейната просба: тя родила син и го нарекла Самуил, 
което значи „измолен от Бога“.

23 Август 2025 година, Събота,
Ден на жертвите на сталини-

зма и нацизма 
Денят се чества от 2009 г. с резо-

люция на Европейския парламент 
от 2 април 2009 г., на основание на 
декларация на Европейския парла-
мент, приета на 23 септември 2008 
г. в Брюксел, Белгия, по време на 
сесия на парламента (22- 25 сеп-
тември 2008), „за да се запази паметта на жертвите на масово депортиране 
и изтребление, като същевременно се насърчи по-енергично демокрацията 
и се защити мирът и стабилността в Европа“. Годишнина от подписването в 
Москва, СССР, на Договор за ненападение между СССР и нацистка Германия 

(пакт „Рибентроп-Молотов“) /1939/. 
24 Август 2025 година, Неделя,
На този ден изригва вулкана Везувий 
На 24 август 79 г. е най-голямото изриг-

ване на вулкана Везувий - погребани са 
градовете Помпей и Херкулан. Вулканът 
е на височина 1277 м над морското ниво, 
близо до Неаполитанския залив, Италия. 
Той е единственият активен вулкан в кон-
тиненталната част на Европа. Кратерътму 

е с дълбочина 216 м и обиколка 1400 м. Диаметърът на основата му е повече 
от 3 км. Везувий изригва периодично в продължение на повече от 12 000 
години. Последното му по-голямо изригване е през 1944 г., загиват 45 души, 
опустошени са няколко села, а базата на Съюзниците, разположена наблизо 
понесла сериозни щети - повредени били 88 бомбардировача B-25 „Мичъл“. 
Помпей е в списъка на Организацията на ООН по въпросите на образова-
нието, науката и културата (ЮНЕСКО) на световното културно наследство. 
Разрушеният град е една от най-популярните туристически атракции в Италия 
- посещаван е от около 2,5 милиона туристи годишно.

Кръщене в Кръщене в 
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18 - 24 август 2025 г., брой 33

Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧАТА ЗА ЦАР ДАМОКЪЛ И СТРАХА ОТ СМЪРТТА

56-ТИ МЕЖДУНАРОДЕН КОНКУРС ЗА ДЕТСКА РИСУНКА ICAE
Международната изложба на детско из-

куство Pentel (The International Children’s 
Art Exhibition- ICAE) е ежегоден конкурс 
и изложба на детски рисунки, която 
показва произведения на изкуството от 
млади художници от цял свят. Конкурсът 
е отворен за деца на възраст от 3 до 15 
години, а творбите се оценяват въз основа 
на оригиналност, ясно изразено съдържа-
ние и културно изразяване. 

Pentel ICAE предоставя възможност на младите художници да покажат своя талант и 
креативност и да участват в изложба от международен мащаб.
Конкурсът е основан през 1970 г. в Осака, Япония и е спонсориран от Pentel. Pentel 

вярва, че изкуството обхваща всички области на развитието и насърчава креативността у 
децата. Помага да се развие интелигентността и личността на детето и му дава възмож-
ност да изрази себе си.
В конкурса всяка година участват десетки хиляди рисунки на деца от цял свят. Съ-

дийският състав в Токио включва представители на Biiku Bunka Kyokai (Фондацията за 
художествено образование в Япония), преподаватели по изкуства и учители.
Всяка година ICAE, Международната изложба за детско изкуство, започва турне в 

Япония. В изложбата са представени печеливши творби от всички държави.
 56-ти Международен конкурс за детска рисунка ICAE
За да се улесни процесът по събиране, обработка и оценяване на творбите, както и във 

връзка с GDPR регулациите в Европейския съюз, моля запознайте се с Правилата на кон-
курса и при изпращане на творби за участие попълнете коректно включените документи.

- Правила за провеждане на 56 международен конкурс за детска рисунка ICAE
- Формуляр за съгласие на преподавателя (Формуляр №4)
- Формуляр за съгласие на родител/законен настойник (Формуляр №3)
- GDPR съгласие
- FORM N1- ENTRY FORM (попълва се на английски)
- FORM N2 - LIST OF ENTRIES (попълва се на английски)
Някои важни моменти (моля прочетете пълните Правила за провеждането на конкурса). 

Тук са извадени само някои основни моменти:
Участниците трябва да бъдат физически лица на възраст от 3 до 15 години.  
Участник може да участва в Изложбата само чрез училище, читалище или друго учебно 

заведение. Индивидуални заявления няма да се приемат.
Участието в конкурса става със самостоятелно нарисувана рисунка по всяка тема. Един 

участник може да участва само с една рисунка. Заглавието ѝ трябва да е на английски език.
Творбите за конкурса трябва да бъдат нарисувани на ръка върху лист хартия с размери 

не по-големи от 54x38 см, вертикално или хоризонтално. Снимки, фотокопия, разпечатки 
и триизмерни произведения, например произведения, съдържащи залепени елементи, 
стърчащи от равнината на хартията, като хартиени топки, паста, вериги и др., няма да 
бъдат приемани. Целият лист хартия трябва да бъде включен в творбата, включително 
фона. Участникът може да използва всякакъв вид хартия и всякаква техника за рисуване, 
създавайки напълно плоска творба (пастели, акварели, маркери и др.). Скъсани и залепени 
хартиени колажи са приемливи, стига всички парчета да прилепват плътно към равнината 
на листа хартия. Творби, които приличат на добре известни произведения на изкуството 
или съдържат защитени от закона знаци, символи или герои, няма да бъдат оценявани. 
Участниците, които представят повече от една рисунка под различни имена или псев-

доними, ще бъдат изключени от конкурса и изложбата.
Изпращането на творби за Конкурса, които не отговарят на условията, посочени в 

Правилата, или които не съдържат всички необходими елементи, изброени в Раздел IV 
от Правилата, автоматично ще дисквалифицира ЦЯЛАТА група от участие в Конкурса.
Ще се приемат само творби, които отговарят на следните условия:
Попълнен Формуляр № 1 залепен на гърба в горния десен ъгъл на рисунката. На ан-

глийски език.
Формуляр № 2 (списък на участващите творби) приложен към пакета с рисунки — НЕ 

ГО ЗАЛЕПВАЙТЕ ВЪРХУ РИСУНКИТЕ. На английски език.
Подписан формуляр за съгласие на родител/законен настойник (Формуляр № 3)
Подписан формуляр за съгласие на учителя (Формуляр № 4)
Творбите трябва да бъдат опаковани добре в една опаковка и доставени не по-късно от 

8 октомври 2025 год на посочения по-долу адрес. 
Броят на рисунките в пакета трябва да съответства на броя на участниците, посочени във 

Формуляр №2 и броя на формулярите за съгласие на родителите/законните настойници. 
Ако това не е спазено, целият пакет ще бъде дисквалифициран и всички творби в пакета 
няма да бъдат допуснати до Изложбата.
Запознайте се с пълните Правила за провеждане на 56 международен конкурс за дет-

ска рисунка ICAE, за да попълните и подадете правилно необходимите за участието в 
конкурса документи. 
Краен срок за получаване на рисунките: 8 октомври 2025 год.
Адрес за получаване: фирма „Офис Консумативи“ ООД
гр.Варна, бул.“Трети март“, 22Б, ет.1, офис 1 
тел.: (052) 520 494*
С надпис върху опаковката: Международна изложба на детско изкуство ICAE



За изясняване на възникнали затруднения имате право 
да се обърнете писмено към РЗОК/НЗОК, като предос-
тавите конкретни данни по случая.
Когато ЗОЛ е получило полагащия му се обем ден-

тални дейности, както и ако по време на лечебно-диаг-
ностичните дейности изрично предпочетете материали, 
средства или методики невключени в посочения пакет, 
които са извън регламентираното доплащане за дей-
ности от бюджета на НЗОК, то пациентът (родителят/
настойникът) дължи заплащане по цени на лечебното 
заведение .
Съгласно Наредба № 9 от 10.12.2019 г. за определяне 

на пакета от здравни дейности, гарантиран от бюджета 
на НЗОК и на основание НРД 2023-2025 за ДД, сключен 
между Националната здравноосигурителна каса и Бъл-
гарския зъболекарски съюз, в пакета първична извън-
болнична дентална помощ през настоящата календарна 
година НЗОК заплаща частично или напълно следните 
дентални дейности за задължително осигурените лица 
(ЗОЛ) до 18-годишна възраст:

• обстоен преглед със снемане на орален статус за 
съответната година, който е безплатен за здравноосигу-
реното лице, НЗОК заплаща 32,78 лв. Като профилакти-
чен преглед не е включен в пакета и до четири лечебни 
дейности, които могат да бъдат:

• обтурация с химичен композит (пломба), безплатна 
за пациента, НЗОК заплаща 89,33 лв.
и/или
• екстракция (изваждане) на временен зъб с анесте-

зия (упойка), безплатна за пациента пациента, НЗОК 
заплаща 35,89 лв.

• екстракция (изваждане) на постоянен зъб с анес-
тезия (упойка), безплатна за пациента, НЗОК заплаща 
89,33 лв.

• лечение на пулпит или периодонтит на временен 
зъб, като доплащането от здравноосигуреното лице е 
4,70 лв., НЗОК заплаща 48,08 лв.
Част от договорените четири дейности могат да бъдат 

две лечебни дейности Лечение на пулпит или периодон-
тит на постоянен зъб, като доплащането от пациента е 
6,00 лв., НЗОК заплаща 155,04 лв.
Лекарите по дентална медицина в извънболничната 

дентална помощ, работещи в лечебни заведения, които 
имат сключен договор по Националния рамков договор 
за денталните дейности за 2023-2025 г., поставят на 
видно място в амбулаторията списък с информация 
относно пакетите, обемите и стойностите на договоре-
ните дейности.
Лекарят по дентална медицина е длъжен да издаде 

финансов документ за всяка заплатена от пациента 
сума. Контролът по издаването на финансов документ 
(фискален бон/бележка) се извършва от органите на 
Националната агенция за приходите (НАП).

 П.П. Според описаното от Вас и в случай, че извър-
шените лечебни дейности на Вашето дете са за сметка 
на НЗОК, то на лекаря по дентална медицина ще бъде 
заплатена сума от 244,37лв., съответно за лечение на 
пулпит или периодонтит на постоянен зъб 155,04 лв. (с 
доплащане от 6 лв. от пациента) и обтурация с химичен 
композит 89,33 лв. (безплатна за пациента).
За изясняване на случая и при съмнение от Ваша 

страна относно получената дентална помощ, Вие имате 
възможност да се обърнете към РЗОК по местоживее-
не, и да съдействате при извършване на необходимата 
проверка.

Въпрос: Моля за повече информация, на какви 
и колко профилактични прегледи имам право за 
календарната година?
Отговор на НЗОК: Подробна информация за 

прегледите и изследванията, които следва да бъдат 
извършени по време на профилактичния преглед, 
който личният лекар е задължен да проведе в рамките 
на календарната година, ще намерите на сайта на 
НЗОК https://www.nhif.bg/bg/nzok-za-teb/useful/581.
Всички здравноосигурени лица над 18-годишна 

възраст – жени и мъже, имат право на един задъл-
жителен профилактичен преглед годишно. Той се 
извършва от общопрактикуващия (личния) лекар и 
включва: анамнеза и подробен статус, изчисляване на 
индекс на телесна маса, оценка на психичен статус, 
изследване на острота на зрение (ориентировъчно, 
без определяне на диоптри), измерване на артериал-
но налягане, електрокардиограма (ЕКГ) и изследване 
на урина с тест-ленти в кабинет за: протеин, глюкоза, 
кетонни тела, уробилиноген/билирубин, pH. Опре-
деляне на кръвна захар на гладно в лаборатория при 
наличие на риск от развитие на захарен диабет.
Останалите изследвания, включени в обема на 

профилактичния преглед са в зависимост от възрас-
товата група, в която лицата попадат.

- от 20- до 65-годишна възраст (жени и мъже) 
– Пълна кръвна картина (ПКК), АСАТ, АЛАТ, кре-
атинин, урина (химично изследване и седимент), 
пикочна киселина - веднъж на 5 години; определяне 
на повърхностен антиген на хепатит В (HbsAg) с 
бърз тест, определяне на антитела срещу хепатит С 
(anti-HCV) с бърз тест - на 40-, 45-, 50-, 55- и 60-го-
дишна възраст;

-жени ≥ 30-годишна възраст – мануално изследване 
на млечни жлези – ежегодно;

-жени от 30- до 50-годишна възраст – ехографско 
изследване на млечни жлези – веднъж на 2 години;

-жени от 45- до 69-годишна възраст включително – 
мамография на млечни жлези – веднъж на 2 години;

- жени  ≥ 70-годишна възраст - мамография на 
млечни жлези – веднъж на 3 години.

Въпрос: Наложи се спешно в събота да посетя 
лекар невролог, без направление от личен лекар, с 
платен достъп. Неврологът издаде Направление 
за хоспитализация/лечение по амбулаторни про-
цедури по КП 062.1. Мога ли с това направление 
да направя изследванията, чрез здравна каса или 
трябва да си ги заплатя?
Отговор от НЗОК: Всички необходими изслед-

вания следва да се осъществят в болницата при 
хоспитализация на пациента в рамките на клинич-
ната пътека или амбулаторна процедура. Болницата 
не следва да изисква предварително провеждане на 
изследвания.
При хоспитализация (планов прием) по клинична 

пътека пациентът може да представи предварително 
извършени изследвания от групата на образната ди-
агностика и клинико-лабораторни изследвания, ре-
ализирани от друго лечебно заведение преди датата 
на хоспитализация, но ако няма, приемащото лечебно 
заведение не може да ги изисква. Приемащото лечеб-
но заведение може да зачете тези изследвания, както
и да ги използва при отчитане на КП като част 

от диагностично-лечебния алгоритъм на същата. 
Давността на предварително извършените клини-
ко-лабораторни изследвания е 7 дни, като за тези 
от групата на образната диагностика може да е и 
по-дълга (но не повече от 30 дни или по-дълга от 
посочения в алгоритъма на съответната КП), преди 
датата на хоспитализация в зависимост от вида им и 
клиничната преценка на лекуващия лекар.
Личният лекар не е длъжен да издава направле-

ния за провеждане на изследвания, изисквани от 
болницата.

Въпрос: На детето ми беше лекуван пулпит. 
Общо 3 дни ходихме. На първия ден платихме 10 
лв, на втория 20 и днес на третия ден за поставя-
не на пломбата се оказа, че е 40 лв. Децата не са 
ли освободени от заплащане, след като са здравно 
осигурени, ученици и съответно се предоставя и 
синята книжка? Нормално ли е това да не бъдем 
предупредени, за тези суми? Нормално ли е да не 
бъде издавана касова бележка (освен първия път) 
дори и след поискване? 
Отговор: Лекарите по дентална медицина, работе-

щи в лечебни заведения за Извънболнична дентална 
помощ, поставят на видно място в амбулаторията 
списък с информация относно пакетите, обемите и 
стойностите на договорените дейности, за които е 
сключен договор и съгласно Националния рамков 
договор за денталните дейности за 2023 – 2025 г. 
(НРД 2023-2025 за ДД) часовете за прием на здравно-
осигуреното лице (ЗОЛ) се уговарят предварително 
между изпълнителя на дентална помощ по договор 
с НЗОК и ЗОЛ. Здравноосигуреният пациент има 
право да отиде при всеки лекар по дентална меди-
цина, сключил договор с НЗОК, като носи и здрав-
ноосигурителната си книжка и е важно да получи 
финансов документ за всяка заплатена от него сума. 

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
18 - 24 август 2025 г., брой 33

До 20-и август:
ЗСВТС
Подаване на Интрастат деклара-

ции за вътресъюзен внос/вътресъ-
юзен износ , съгласно чл.11 ал. 2 
от ЗСВТС - за новорегистрираните 
Интрастат оператори с възникнало 
текущо задължение с първи рефе-
рентен период месец юли 2025 г.
До 25-ти август:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя на авансовия данък, 

удържан през месец юли за доходи от трудови право-
отношения.  

2. Внасяне от работодателя на авансовия данък, 
определен по реда на чл. 42, ал. 6 от ЗДДФЛ върху 
брутния размер на сумата от частичните плащания по 
трудови правоотношения, направени през месец юли, 
когато пълният размер на начислените от работодате-
ля доходи от трудово правоотношение за този месец 
не е изплатен до 25 август.

3. Внасяне от държавните предприятия по чл. 163, 
ал. 1 от Закона за горите на алтернативния данък, 
удържан през месец юли, за доходи от събиране на 
диворастящи гъби и плодове.
До 31-ви август:
ЗДДС
Регистрирано лице по чл. 157а от ЗДДС подава 

справка-декларация за дистанционни продажби на 
стоки, внасяни от трети страни или територии под 
формата на пратки със собствена стойност, ненадви-
шаваща левовата равностойност на 150 евро, с изклю-
чение на акцизни стоки, по които получатели са да-
нъчно незадължени лица, които са установени, имат 
постоянен адрес или обичайно пребиваване в държа-
ва членка, включително в страната, за данъчен период 
– месец юли и внася дължимия данък.
Забележка: В случаите на подаване от регистрирано 
лице по чл. 157а от ЗДДС на справка-декларация, ако 
последният ден на месеца, следващ данъчния период, 
за който се отнася декларацията, е неприсъствен ден, 
срокът ще бъде спазен при подаване на справка-декла-
рацията до последния ден на месеца, включително.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
АВГУСТ 2025г.

НЕПЛАТЕН ОТПУСК СЛЕД ИЗЧЕРПВАНЕ
НА ПЛАТЕНИЯ – КАКВО ПОЗВОЛЯВА

КОДЕКСЪТ НА ТРУДА
На всеки от нас в даден момент може да се наложи 

да излезе в отпуск поради неотложна причина. Това 
може да се случи в период, в който платеният годи-
шен отпуск вече е изчерпан.
Дори в такава ситуация, служителят все пак може 

да поиска неплатен отпуск. Има обаче едно обаче… 
Правната уредба е в чл. 160 от Кодекса на труда (КТ), 
като последните изменения са в сила от 2024 г.

1. Право на искане
Съгласно чл. 160, ал. 1 КТ, всеки работник или слу-

жител може да поиска неплатен отпуск, независимо 
от трудовия си стаж и без ограничение в причините. 
Отпускът се предоставя по преценка на работодателя, 
с изключение на предвидените в закона случаи, в кои-
то работодателят е длъжен да го разреши.

2. Случаи, при които работодателят е длъжен да раз-
реши неплатен отпуск
чл. 160, ал. 3 КТ – за изпълнение на изборна дър-

жавна или обществена длъжност.
чл. 160, ал. 4 КТ – ако работникът постъпи на работа 

в институции на ЕС, ООН, НАТО или други междуна-
родни организации, отпуск до 1 година се предоставя 
задължително.
Допълнителни случаи са уредени и в други норма-

тивни актове (например за обучение, семейни причи-
ни или гледане на дете).

3. Зачитане за трудов стаж
По силата на чл. 160, ал. 2 КТ, до 30 работни дни не-

платен отпуск в една календарна година се зачитат за 
трудов стаж. Всички дни над този лимит не се включ-
ват в трудовия стаж, освен ако закон или подзаконов 
акт не предвижда друго.

4. Процедура
Подаване на писмена молба от служителя с посочен 

период и причина (причината не е задължителна, но е 
препоръчителна за по-лесно одобрение).
Издаване на писмена заповед от работодателя при 

одобрение.
При отказ – служителят няма законово средство да 

наложи ползването, освен в изрично предвидените в 
закона задължителни случаи.

УТВЪРДЕНО Е ПОДПОМАГАНЕТО ЗА 
ЖИВОТНИ И ПЧЕЛИ ПО DE MINIMIS 

ЗА 2025 ГОДИНА
Управителният съвет на 

Държавен фонд „Земеде-
лие“ утвърди на свое редов-
но заседание ставките по 
помощта de minimis за 2025 
г. Решението за предоста-
вяне на държавната помощ 
беше обсъдено и взето на 
последния Консултативен съвет по животновъдство в 
диалог с браншовите организации. Подпомагането се 
предоставя с цел преодоляване на негативния ефект 
от възникналия климатичен феномен от засушаване 
през тази година. Подкрепата се отпуска на фермери, 
отглеждащи крави, и/или биволи, овце-майки и/или 
кози-майки и/или пчелни семейства, регистрирани по 
Наредба № 3 от 1999 г. и по силата на Регламент (ЕС) 
№ 1408/2013, изменен с Регламент (ЕС) № 2024/3118.  

   Определя норматив за подпомагане за едно живот-
но и пчелно семейство в размер на:

• до 80 лв. за млечни крави, включени в развъдни 
програми (МлК-РП);

• до 80 лв. за месодайни крави, включени в развъдни 
програми (МеК –РП); 

• до 80 лв. на крави от застрашени от изчезване по-
роди (К-ЗП);

• до 80 лв. за биволи;
• до 60 лв. за млечни крави (МлК)
• до 60 лв. за говеда в планински райони (Г-пл);
• до 60 лв. за месодайни крави (МеК);
• до 16 лв. за овце-майки и/или кози-майки, включе-

ни в развъдни програми (ДПЖ-РП);
• до 16 лв. за овце-майки и/или кози-майки от за-

страшени от изчезване породи (ДПЖ-ЗП); 
• до 12 лв. за овце-майки и/или кози-майки в пла-

нински райони (ДПЖ-пл);
• до 12 лв. за овце-майки и/или кози-майки по Пре-

ходна национална помощ за овце-майки и/или кози-
майки, обвързана с производството (ПНДЖ 3);

• до 8 лв. за пчелно семейство.
На подпомагане подлежат земеделски стопани, 

с подадено заявление по реда на Наредба №4 от 
30.03.2023 г. за Кампания 2025 и заявени за подпома-
гане на животни, по която и да е от интервенциите за 
обвързано подпомагане за животни и/или по Преход-
на национална помощ за овце-майки и/или кози-май-
ки, обвързана с производството (ПНДЖ 3). Подкрепа-
та се предоставя за установения брой животни, след 
извършените административни и/или проверки на 
място, преди налагане на административни санкции 
и преди проверка за реализация по интервенциите за 
обвързана подкрепа за Кампания 2024. 
Стопаните, отглеждащи пчелни семейства, се под-

помагат за допустимия брой пчелни семейства, оп-
ределени на база предоставена от Изпълнителния 
директор на БАБХ справка, съдържаща броя на на-
личните пчелни семейства към 31.05.2025 г., след 
приключилия пролетен профилактичен преглед. 
Тази година е в сила нов максимален праг на подпо-

магане от 50 хил. евро на стопанство за тригодишен 
период по линия на държавната помощ. 

   Указанията за прилагане на помощта ще бъдат из-
готвени от ДФЗ съвместно с компетентните дирекции 
в МЗХ и утвърдени от министъра на земеделието и 
храните. 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Пено, какво ти има на лицето?
- Оса ми кацна.
- Ужили ли те?
- Не успя. Мъжо я утепа с лопатата...

Две баби си говорят:
- Внукът е дошъл на гости, а?
- Да, при нас е.
- И как е, помага ли на дядото?
- Много. Вчера му помогнал да изпият пенсията.

На интервю за работа:
- Покажете вашето CV!
- Първо вие покажете парите!

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

КАК ДА УСКОРИМ
УЗРЯВАНЕТО НА ПИПЕРА?

Може да се наложи да ускорим 
узряването на пипера по различни 
причини. Ако сме засадили раз-
сада по-късно или растежът се е 
забавил поради неблагоприятни 
условия – студено и дъждовно 
време, както и продължително 
високи температури, узряването 
на плодовете се забавя значително.
Как да ускорим узряването и бързо да получим же-

лания резултат?
За да се ускори узряването на пипера, препоръчва се 

използването на набор от агротехнически и биохимич-
ни методи, насочени към подобряване на условията за 
узряване на плодовете и оптимално разпределение на 
ресурсите.

1. Необходимо е да се осигури повече слънчева свет-
лина, като се отстранят някои от горните листа, за да се 
увеличи осветеността на плодовете. Това трябва да бъде 
умерено, защото може да предизвика слънчево изгаряне.

2. Поддържане на оптимална температура или близ-
ка до нея, като дневната е 22-28 градуса по Целзий, а 
нощната – 16-18 градуса. В хладно време растенията се 
покриват с градинско фолио за създаване на парников 
ефект, а в горещо се използва засенчване за намаляване 
на температурата.

3. Отстраняване на ненужните части, така че енерги-
ята на растенията да бъде насочена към узряването на 
плодовете. Подрязват се безплодните и слаби странични 
разклонения, а премахването на листата под зоната на 
плододаване е особено полезно.

4. Осигуряване на правилно подхранване, отговарящо 
на изискванията за съответната фаза на развитие. Подхо-
дящо е подхранване с фосфорно-калиеви торове (калиев 
сулфат, монокалиев фосфат, калиев нитрат) и магнезий, 
за да се стимулира узряването, като същевременно се 
премахнат азотните, за да се ограничи развитието на 
зелената маса.
Калият стимулира по-бързото узряване на плодовете. 

Той е отговорен за натрупването на захари и подобряване 
на вкусовите им качества.
Листното подхранване дава значително по-бърз ефект. 

Използва се калиев сулфат (7-10 г на 10 л вода) или мо-
нокалиев фосфат (5 г на 10 л). След 10-14 дни може да се 
направи кореново подхранване с 10-15 г калиев сулфат 
или монокалиев фосфат, разтворени в 10 л вода. Полива 
се с 1 л на всяко растение.
Патенткалий  е калиев тор, съдържащ магнезий и сяра, 

който също може да се използва за листно и кореново по-
дхранване с количества, препоръчани от производителя.
Кореновото подхранване се извършва винаги върху 

влажна почва. Установено е, че подхранването с мини-
мални дози, но по-често, дава по-добри резултати.
Дървесната пепел съдържа калий и микроелементи. 

Тя може да се разпръсне около растенията или да се 
използва воден разтвор.
Регулярното прибиране на узрелите или близки до 

узряване плодове ще стимулира процеса на зреене на 
останалите.
Стресовите методи, които обикновено се прилагат за 

узряване на доматите, са подходящи и за пипера. Те се 
препоръчат за по-смелите градинари.
Внимателното нараняване на кореновата система спира 

растежа и превключва растението в режим на зреене. 
Поливането с топла вода (около 45 градуса) сутрин или 
преди залез слънце, за да стимулира тъканните процеси, 
също ускорява зреенето на пипера.

ОСНОВНИ ГРЕШКИ ПРИ СЪХРАНЯВАНЕ 
НА ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ У ДОМА
Освен да купувате по-малко и сте по-внимателни към 

продуктите, които имате вкъщи, един от най-добрите 
начини да избегнете разхищението на храна е да знаете 
как правилно да съхранявате плодовете и зеленчуците 
си. За да ви помогнем, сме събрали някои от най-често 
срещаните грешки при съхранение на продукти и няколко 
съвета за избягване на всяка от тях:
Не съхранявайте продуктите си според това как са 

изложени в супермаркета.
Само защото даден артикул е изложен на стайна тем-

пература в супермаркет или на щанд, не означава, че 

трябва да го държите на плота си, след като се върнете 
у дома. Така например марулите и почти всички листни 
и зелени зеленчуци трябва винаги да са в хладилника и 
в торбичка, ако не искате да увехнат.
Не съхранявайте домати в хладилник.
Освен ако доматите ви не са презрели или вече наря-

зани, те трябва да се съхраняват на стайна температура, 
където могат да узреят до максимален вкус. Неузрелите 
домати няма да достигнат пълната си зрялост и червен 
цвят, ако доматите се съхраняват в хладилник, а узрели-
те домати ще загубят вкуса си и ще станат брашнести. 
Оставете доматите на плота си и ги покрийте с кърпа за 
защита от плодови мушици.
Не съхранявайте динята в хладилник.
След като сте изпитали насладата от студена диня в 

горещ летен ден, лесно е да предположите, че тя трябва 
да се съхранява в хладилник. Но истината е, че динята 
започва да губи вкуса и наситения си цвят след пове-
че от три дни в хладилника. За най-добри резултати 
съхранявайте динята на стайна температура, далеч от 
пряка слънчева светлина, и я консумирайте в рамките 
на няколко дни. Имайте предвид, че нарязаната диня ще 
трябва да се съхранява в хладилник от съображения за 
безопасност на храните.
Не охлаждайте тиквичките си в най-студената 

част на хладилника.
 Тиквичките изискват съхранение в хладилник, но не 

виреят при изключително ниски температури. Съхра-
нявате тиквичките в отделението за зеленчуци или ги 
опаковайте в кухненска хартия, за да ги предпазите от 
най-студените части на хладилника. За най-добри резул-
тати, консумирайте ги в рамките на пет дни.
Не съхранявайте краставици или патладжан в 

хладилник.
Може би сте свикнали да хвърляте краставиците и 

патладжана директно в чекмеджето си за свежи плодове 
и зеленчуци, но за най-добър вкус и срок на годност и 
двете предпочитат среда със стайна температура. Как-
ва е причината? Патладжаните са чувствителни към 
температури под 10 градуса по Целзий и са податливи 
на обезцветяване и други повреди, ако се съхраняват 
на твърде студено в продължение на шест до осем 
дни. Същото важи и за краставиците, но те могат да се 
повредят още два или три дни след охлаждане. Добре 
е да съхранявате зеленчуците в хладилник до три дни, 
но не забравяйте да използвате продуктите си веднага 
след като ги извадите от хладилника.
Не изхвърляйте стария зелен лук.
Пролетният лук има срок на годност от около седем 

до десет дни в хладилник, но знаете ли, че можете да 
го отгледате отново, ако корените са непокътнати? По 
време на подготовката отрежете долния сантиметър 
от лука, поставете го в чаша вода и го наблюдавайте 
как расте. Така скоро отново ще имате пресни пера за 
свежа салата.

КАСИС
Черното френско грозде 

или още касис е ядивен плод, 
който расте на храст, висок до 
около половин метър и може 
да бъде намерен в Северна, 
Централна Европа и Азия. 
Зрънцето на касиса е с размер 
1 см в диаметър, с черен цвят, гланцирана обвивка и 
съдържа няколко семена. Вкусът на касиса е много 
сладък, режещ и подчертано сладко-кисел.
Самият храст на касис е доста претенциозен откъм 

плодородност на почвата и климатични условия и 
макар че може да вирее у нас, неговото разпростра-
нение е слабо.
Най-добрата почва за отглеждането на касис е тази, 

която има рН между 6.7 и 7, тъй като те не понасят 
киселинност. Пясъчните, варовити почви, които имат 
добра дренажна система са благоприятни за тяхното 
отглеждане. Касисът също изисква много азот и е 
толерантен към умерена сянка и вятър.

 Касисът се използва често в кухнята, тъй като 
има стягащ вкус, който добавя вкусови качества на 
много ястия и напитки: например, листата му се 
използват в Русия за подобряване вкуса и цвета на 
водката, а в Обединеното кралство се използва за 
направата на сайдер. Касисът също се добавя и към 
бира (известната Гинес).
Състав на касиса
Касисът е изключително богат на много растител-

ни хранителни вещества, антиоксиданти, витамини, 
незаменими мастни киселини и минерали. Казват, 
че малките винено червени плодчета са най-богати 
на витамини измежду всички останали плодове. 
Касисът надвишава витаминното съдържание на 
лимоните и ягодите с около 4-5 пъти.
В сравнение с ябълките витамините във френското 

грозде са 10 пъти повече, 20 пъти повече от вишната, 
100 пъти - от гроздето. Най-ярко изразено в голямото 
му съдържание на витамин С. Витаминният концен-
трат на касиса отстъпва по съдържание на витамин Р 
(1000 - 2138 мг%) само на арония и черната черница.
Касисът съдържа антоцианини, които са естест-

вени съединения в плодовете. Те са много мощни 
антиоксиданти и са причина за характерния цвят 
на касиса. В 100 г касис се съдържат: 63 ккал, 1.4 г 
белтъчини, 15.38 г въглехидрати и 0.41 г мазнини.
Избор и съхранение на касис
Избирайте здрави плодчета, по които няма призна-

ци на разваляне. Съхранявайте касиса в хладилник, 
но без да го поставяте в полиетиленови торбички, 
защото се ускоряват процесите на появяване на пле-
сен по плодовете. По високата влажност също не е 
препоръчителна за по-дългото съхранение на касиса.
Кулинарно приложение на касис
Касисът е популярен плод за приготвянето на 

сокове от касис, сиропи, компоти, вино от касис и 
др. Добрата новина е, че при кулинарна обработка, 
голяма част от витамин С се запазва в крайния про-
дукт. Тези плодове се използват също за направа на 
желета, конфитюри, добавят се към десерти или като 
част от сосове и дипове.
Касисът е често използван за направата на стиму-

лиращи напитки, ликьор, сладолед и най-популяр-
ната му употреба във вид на сок. Листата на касиса 
се използват за подобряване вкуса на някои супи. 
Сушените листа от касис също са използвани за 
направа на различни видове чай.
Здравословни ползи от касис
Бомбата от витамини, която представлява касисът, 

няма как да не направи плода изключително полезен 
за здравето на човек. Интересен факт е, че пъпките, 
листата и клонките на касиса са също с голямо ви-
таминно съдържание. Ето защо от листата и клон-
ките на черното грозде се получава отвара, която се 
прилага успешно при простуда и други заболявания.

ЗАДУШЕНИ КАРТОФИ СЪС
СПАНАК ПО ТУРСКИ   

Необходими продукти:
• спанак - 500 г
• картофи - 4 - 5 бр.
• лук - 1 голяма глава
• чесън - 2 скилидки
• олио или зехтин - 4 с.л.
• червен пипер - 1 ч.л.
• сол - на вкус
• черен пипер - на вкус
• вода - около 150 мл
Начин на приготвяне:
Загрейте мазнината в дълбок тиган или тенджера и 

задушете лука и чесъна до златисто.
Добавете картофите и ги запържете леко, докато 

се оцветят. Поръсете с червен пипер и разбъркайте 
бързо, за да не загори.
Прибавете спанака, посолете и подправете с черен 

пипер. Налейте вода, колкото да покрие леко дъното, 
и похлупете.
Оставете задушените картофи със спанак да къкрят 

на умерен огън около 20-25 минути, докато картофите 
омекнат и вкусовете се смесят.


